

## РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию Катушонок Дарьи Викторовны  
«Взаимосвязь детского опыта привязанности женщины к матери и  
стиля воспитания ребенка дошкольного возраста» на соискание степени  
магистра по направлению 44.04.02 Психолого-педагогическое  
образование, магистерская программа  
«Психология семьи и семейное консультирование»

Диссертационное исследование Катушонок Дарьи Викторовны является законченной научно-квалификационной работой, направленной на исследование взаимосвязи детского опыта привязанности женщины к матери и стиля воспитания ребенка дошкольного возраста. Тип привязанности, сформировавшийся у ребенка с близкими взрослыми (особенно матери) в дошкольном возрасте, становится основой всех последующих межличностных отношений. В современном мире институт семьи и брака, ценности семьи и родительства претерпевают значительные изменения, стремительно увеличивается количество разводов и осознанных выборов людей репродуктивного возраста оставаться в статусе «синглтон» и «чайлдфри». В связи с этим проблема исследования и корректировки типов привязанности и стилей воспитания ребенка представляется чрезвычайно актуальной.

В теоретической части работы представлен анализ отечественных и зарубежных научных психологических подходов к проблеме привязанности; рассмотрены подходы к определению и классификации стилей воспитания; дана характеристика роли опыта привязанности матери в формировании детско-родительских отношений в семье, воспитывающей ребенка дошкольного возраста.

В эмпирической части диссертации представлены результаты эмпирического исследования типа привязанности женщины к матери и стиля семейного воспитания в отношении собственного ребенка дошкольного возраста. Выборку составили 49 женщин в возрасте 30-40 лет. Эмпирическое исследование проведено с использованием опросников «Опросник для определения типа привязанности к матери» (М.В. Яремчук) и АСВ (Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкис) и проективных рисуночных методик «Я и моя мама» и «Я и мой ребенок» (Г.Г. Филиппова). С помощью метода ранговой корреляции Спирмена исследованы связи диагностируемых характеристик.

Автором также представлена программа психологических мероприятий для женщин, воспитывающих детей дошкольного возраста «Счастливое материнство».

К работе имеются некоторые вопросы и замечания:

1) Каким образом полученные результаты взаимосвязи (связи ненадежных типов привязанности и деструктивных стилевых особенностей воспитания (минимальности санкций и недостаточности запретов)) нашли свое отражение в содержании предлагаемой автором программы оптимизации стиля воспитания ребенка дошкольного возраста с учетом типа привязанности женщины к матери?

2) В эмпирической части работы есть некорректности в построении диаграмм: данные представлены в сырых баллах, а не в процентах, что затрудняет понимание выраженности исследуемых параметров.

Имеющиеся вопросы и замечания не снижают актуальности и ценности проведенного исследования. Магистерская диссертация Катушонок Дарьи Викторовны «Взаимосвязь детского опыта привязанности женщины к матери и стиля воспитания ребенка дошкольного возраста» соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению научно-квалификационных работ на соискание степени магистра, и может быть рекомендована к защите с оценкой «отлично».

Рецензент:

доцент кафедры психологии

ИППО КГПУ им. В.П. Астафьева

канд. психол. н., доцент



О.В. Барканова

Дата:

14.06.2023